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побудова ефективної моделі взаємовідношення з державою і суспільними органі
заціями; задоволення духовних потреб керівництва.
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ  
РЕСУРСОЗБЕРЕЖЕННЯМ НА ПІДПРИЄМСТВІ

Структурні зміни, які відбуваються в економіці після становлення 
незалежності України, змінюють не тільки підхід до управління підприємством, 
але й саму філософію бізнесу. Обмеженість ресурсів та доступ до них, висувають 
нові вимоги до управління підприємством, які полягають у впровадженні 
ресурсозбереження як стратегічної мети його функціонування. Особливо 
дбайливого ставлення вимагають наступні види ресурсів: фінансові, трудові, 
матеріально-технічні, без застосування яких процес виробництва неможливий. 
Таким чином, в умовах ринкової економіки та обмеженості ресурсів 
підприємство повинно сформувати відповідну стратегію управління ресурсо
збереженням [3, с. 114-120].

В такому контексті, першочерговим для виживання суб’єктів 
господарювання в умовах нестабільності економічного середовища є розробка та 
впровадження політики ресурсозбереження, яка дасть змогу не лише оптимально 
та адекватно використовувати більшість можливостей підприємства, але й 
допоможе ефективно адаптуватися до швидкоплинних змін умов ринку для 
забезпечення конкурентоспроможності і успішного функціонування в 
довгостроковій перспективі [2].

Управління ресурсозбереженням в системі менеджменту (управління) 
підприємством є відносно самостійною підсистемою, що містить сукупність 
специфічних інструментів, правил, структурних органів, інформації і процесів 
націлених на підготовку і забезпечення виконання планів ресурсозбереження.
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При управлінні ресурсозбереженням здійснюється обґрунтований вибір 
основних напрямків ресурсозбереження на підприємстві в цілому і для кожної 
структурної одиниці зокрема; формування комплексних цільових програм, 
визначення і конкретизація завдань за цілями цих програм, визначення критеріїв і 
закріплення за виконавцями; встановлення календарних термінів проведення 
робіт за проектами; розрахунок потреби в ресурсах і розподіл їх виконавцям 
[1,с. 20-23].

Під системою управління ресурсозбереженням підприємства слід розуміти 
сукупність дій щодо здійснення впливу управлінських органів (суб’єкту 
управління) на процес ресурсозбереження (об’єкт управління) за допомогою 
реалізації функцій (загальних, конкретних і забезпечуючих), які спрямовані на 
досягнення постійного підвищення ефективності використання всіх ресурсів 
підприємства і, як наслідок, підвищення ефективності фінансово-господарської 
діяльності [5].

Планування рівня ресурсозбереження та його мотивація, регулювання та 
координація здійснюються за допомогою прямого зв’язку між суб’єктом та 
об’єктом управління. Оцінка, аналіз та моніторинг здійснюються за допомогою 
зворотного зв ’язку, а саме: через визначення фактичних показників 
ресурсозбереження та ефективності використання ресурсів на підприємстві; 
порівняння фактичних показників з нормативними; проведення аналізу 
виявлених відхилень; визначення причин незадовільного стану ресурсо
збереження на підприємстві.

Методичне забезпечення системи управління ресурсозбереженням 
складається з документів, якими встановлюють правила та інструкції щодо 
розробки певних документів на окремих стадіях ресурсозберігаючої діяльності.

Організаційне забезпечення представлено сукупністю документів, які 
встановлюють структуру організаційно-управлінського апарату, порядок 
взаємодії функціональних і лінійних підрозділів підприємства в процесі ресурсо
збереження.

Кадрове забезпечення спрямоване на визначення кількості та якості 
управлінських працівників, що залучаються до планування рівня 
ресурсозбереження та інженерно-технічних працівників, які відповідають за 
впровадження ресурсозберігаючих технологій та обладнання; їх розподіл за 
структурою підприємства; посадові обов’язки в частині процесів, спрямованих на 
розробку й реалізацію заходів з ресурсозбереження; мотивацію персоналу за 
виконання запланованих робіт з ресурсозбереження на підприємстві [6, є. 24-27].

Отже, можна зробити висновок, що управління ресурсозбереженням на 
підприємстві є важливою складовою підвищення його конкурентоспроможності 
та включає сукупність організаційних, техніко-технологічних, корегуючих і 
контролюючих заходів, направлених на ефективне використання наявних 
ресурсів (трудових, матеріально-технічних, фінансових); впровадження 
інноваційних технологій з метою зниження ресурсомісткості продукції (робіт,



Пріоритетними напрямками в проведенні активної ресурсозберігаючої 
політики на підприємствах можна вважати: впровадження безвідходних або 
маловідходних технологій; удосконалення обліку цінностей на підприємстві та 
запровадження системи перетворення будь-якої цінності, наявної в 
розпорядженні підприємства в «працюючий» ресурс, тобто такий, котрий в 
кінцевому результаті принесе прибуток; регулярне проведення аналізу стану 
ресурсозбереження та ресурсоємності на підприємстві; використання вторинних 
ресурсів і відходів; зниження матеріаломісткості продукції; підвищення 
продуктивності праці та удосконалення кадрового менеджменту; оптимізація 
управління оборотними і фінансовими ресурсами підприємства.
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